

住宿，蓋爲預料中事。余得此消息，因思尋訪雅麗氏醫院舊址所在，陳宜記主人陳某，謂在港經商且二十年，歷來均傳今荷里活道七十七號一連六座，皆爲自雅麗氏醫院大樓所改建者，今鴨巴甸街八號，亦該醫院舊址所改建。余循鴨巴甸街南上，至荷里活道交叉處，果見七十七號相連樓房六間，皆四層樓，自右至左，爲張順記、裕興製麪工場、中國書店、耀記電氣店、南記紙號、華興電氣店。地址雖不甚廣，然以之合建大樓，亦儘可用。且其右角，斜上對面，即爲皇仁書院原址，今爲敷機炸廢。以環境地界言之，其爲雅麗氏醫院舊址，當無

## 我所認識之吳雷川先生

祝文白

自七七變起，華北相繼淪陷，燕京大學，因有國際關係，雖處四面楚歌之中，不特絃誦未絕，抑且更盛於前。至三十年秋，日人偷襲珍珠港，美日邦交破裂，燕大遂於是年冬突被佔領，學人四竄，橫字荒蕪。時前校長吳雷川先生，雖已卸職，仍寓居燕大之燕北園（即朗潤園），經此劇變，生計頓蹙。余曾以此事，商之舊時師友張闡聲先生暨陳布雷學長，兩人咸願按月各奉六百金，以資顧養，正謀匯劃，忽接先生手書云：「諸君盛意可感，自度目前尚勉能自食其力，乞暫分別歸還。」等語，事遂中止，惟燕北園中，時有日寇騷擾，曩日居住園內之教授，悉已相率離去。先生正謀遷居，適翌年春，北海松坡圖書館駐館幹事梁令嫻女士辭職，荐先生自代。是職例無薪給，先以其環境之清美，可以朝夕游憩，欣然承諾。遷入後，乃乘暇臨池生齋書自贍，各南紙舖之交件與取件者，日接踵其門，幾不暇應接。蓋先生自民國十年以還，一變其玉潤珠圓之館閣體，而致力於北碑，晚年精到之作，置之六朝墓誌中，幾難識別，用是書名噪燕市，向之慕其書而不易遽獲者，至此咸得而購取之，顧先生自視歎然，謂「非拙

可疑，則此址爲國父史蹟所在，亦可知矣。余循視久之，乃復返歌賦街八號舊址，至則已改爲永德生記印務店，店有樓三層，據云，係向業主代理人譚某所租賃，譚中山人，住威靈頓街寶盛源店，今鴨巴甸街歌賦街，雖尚有古舊建築，然遺老殆盡，繼起乏人。又孰知此橫街隧道，且嘗誕育偉大之革命運動耶。徵文考獻，吾黨之責焉。

民國三十五年七月二十日興寧羅香林記於香港亞洲酒店，時率領政務視導團第五團，正候船赴汕也。

書之能獲此重酬，殆受前代科名之賜焉。」潤入卽豐，凡關心先生生計者，遂皆釋然，不復措意。先生夙有血壓高之疾，四年前，更患心臟擴大症，幸即治愈。去年春復發，且更加劇。夏初，其姑丈陳仲恕先生，自滬來書，詳述病況，並云：「萬不宜再弄筆墨，已向此間浙高同人，商籌醫藥費用，請更與闡聲布雷兩兄，設法集貲寄平。」自得此訊，即分別弛書轉告，闡聲先生毅然以此自任，不兩月，募集國幣六萬元，會九月中，接先生五月十六日所發手書云：「病體現已平復」。於生計問題，則一字未及。因念病後正須調養，乃商請闡聲先生，將募得之款，設法由渝轉滬匯平。忽忽數月，歲序更新，而平滬與西南之郵程，亦日形阻梗，僻居湄潭，幾無日不盼望先生手書，冀得知此款已否收到。乃三月初，突接蘭州由滬上轉來音訊謂：「先生於去歲十月二十九日，因中風不治，在平逝世。」驟聞此耗，始而駭疑，繼而疑，終以其不起之故，與往時病情悉合，又審知此訊之確無可疑。然私心猶妄冀道路遼遠，傳聞或訛，顧未及半月，而渝滇筑各大報紙，均載北平中央通訊社「吳雷川先生在平逝世」之消息矣。

先生之言論行誼，道德文章，時賢多有論列，惟先生中歲以前之

事蹟，世人或有不深悉者。余受知於先生，逾四十年，中間講學燕大

，同寓於朗潤園者又十年。便坐雅談，無間晨夕，遺聞軼事，耳熟能詳，不揣簡陋，謹述斯篇，以驗當世，藉誌余哀。

先生籍隸浙江之錢唐，原名震春，字雷川，晚歲以字行，清同治九年，生於江蘇之蕭縣，長於徐州及清江浦兩處。十六歲舉茂才，二十四歲舉孝廉，二十九歲成進士，廷試後，改翰林院庶吉士，旋丁內外艱，例不得與散館試，及服闋而科舉廢。宣統二年，始以「在籍辦學者有成績」入京引見，授職翰林院編修。入民國後，元年被任爲浙江教育司僉事，旋調京爲教育部僉事，任文書科科長。十三年，升任參事，十五年，辭職，十七年冬，國民政府簡任爲教育部常務次長，翌年夏辭職，自此不復入仕，時先生春秋已六十有一矣。綜其一生，致力最久，而最感興趣者，莫如教育。清光緒二十九年，先生家住清江浦，時江北高等學堂，成立伊始，以先生爲監督，顧未及半年，因徙家辭去，是爲生平辦學之發軔。至三十二年，回籍，任浙江高等學堂監督，在職凡五年，時全堂學生三百餘人，先生一見，即能舉其姓名，相處如家人子弟，尤喜閱諸生課藝，教師每批改畢，輒先送監督室，先生見佳製，必加批語以激獎之，用是人人爭自濯磨，蔚成風氣。平日和氣盎然，從未見其有疾言遽色，穆穆焉如春風時雨，遇之者，每於不知不覺之中，受其薰拂與濡溉，而澹然自適，陶然自醉，其愉快有不可名言者，故一時教者學者，咸敬而愛之，蓋五年如一日焉。善夫吾友陳君布雷之言曰：「吾浙江高等學校，承求是書院之舊址，以設學，其學風乃獨以和易著，曠乎其大，淵乎其靜，窈乎若莫可得而名，學於其中者，從容乎，夷猶乎，與規條節文相忘而無或稍有畔越，蓋吾師監督吳雷川先生所規制，吾師教務長王偉人先生爲之紀綱，而吾師張閩聲先生，與偉人先生最相友善，實左右而翊成之。吾校設校，凡十載，卒學者先後數百人，著籍遍浙東西，成就各有大小，然未有一人焉，以傲岸質競見譏於當世，或辱身以敗行者，此殆童時

之薰習然也。」

宣統二年，辭職進京，同鄉京官，又公推爲浙江旅京學堂監督者

凡一年，至民國四年，先生已信基督教，交接中外教友日益多，而美

人司徒雷登氏以生長杭州，自附於鄉誼之末，對先生尤致敬慕，十三

年夏，一再商懇往燕大兼任教課，因允焉。及十五年夏，燕大遷入海

淀新校舍，先生遂辭去部務，而專注其精力於燕大。綜計二十年以來

，除十八年冬，出任國民政府教育部常務次長半年，及三十一年，移

寓松坡圖書館之後，其餘歲月，咸銷磨於燕大之中，宜乎燕大同人，

不能一日忘情於先生，而司徒雷登氏，尤不勝其感戴，嘗言：「余對

於雷川先生之欽遲，由來已久，當二十餘年前，余初抵北京時，

已熟聞先生之道德文章，及晤見後，接其溫嚴，樂其雅亮，所得

印象益深，逮後往還酬酢，繼復共事綢繆，此初得之印象，終未有絲

毫之磨滅。曩者燕京大學，舍宇未宏，聲譽未著，先生肯來執教，且

兼任副校長，既復辭去教育次長之任，來長我校，以其一生隆重之聲

望，與純熟之經驗，完全供給燕大……」燕大自遷校海淀後，十餘

年間，中西教授，何啻數百，前後學子，何啻數千，每言及先生，莫

不翕然推服，然終不若司徒雷登氏此區區數語，爲能得其實而扼其要

焉。

先生一生，實以輓近三十年最爲舒適，可名之爲新生活時期，即信教時期也。前此四十餘年，除未結婚以前之十六年，尙在童稚，無關得失，其中間之三十年，是爲先生心靈最感痛苦之日，憤懣填膺，莫可告語，漫漫長夜，待旦無期，然孤臣孽子，操危慮深，後日之能披荆斬棘，躍出叢莽，發見更幽美聖潔之新天地，以慰其餘年，其機蓋早伏於此時，故先生嘗自言：「一生經歷之境遇，以在清江浦時，最爲困苦，但一生得力處，亦在此一時期。」

欲知先生憂患之所自來，不能不略述其家庭狀況，先是先生之母太夫人，隨侍其翁宦游徐州，先生之父，則在清江浦充辦稅局差使，先生常往來於徐州與清江浦之間。及十六歲入庠，翌年，進京與邵夫

人結婚，又逾年，應其父回清江浦隨侍之命，欣然偕其夫人，攜新生子南旋，不意其父兩年前，已在清江浦置有側室，時家政全由側室主持，於先生夫婦之來，非其所願，故到家後，即隨事挑釁，動輒得咎，先生夫婦，幾無日不在水深火熱之中。顧先生性純孝，以父年逾知命，既不忍飄然遠引，又不敢白乃祖，且恐傷母氏心，茹荼飲孽，習焉安之，然邵夫人卒因此而致神經病，以損其天年焉。先生自經此變，因嘆倫常桎梏之苦，較任何刑爲慘毒，更念九州萬姓之中，數千百人，犧牲於此種禮教之下者，寧可以數計，孝己、伯奇、申生、符起，特其著焉者耳。由是默蓄改造社會之志願，始則精研宋學，繼則探討墨學，汎覽佛經，先後用力十餘年，雖未能遽發見一種具體而可實踐之途徑，然已審知欲事改革，非先備有平等與博愛之兩條件不可。故中歲以前，即篤行此二事，雖家無餘資，而好施不倦，凡窮困學生，或途人竇子，苟有求於先生，莫不慨然相助，至於戚族故舊之屬，更無論矣。又因力主平等，故不立崖岸，不使僮僕，人無老幼貴賤，一以禮接之，故人人樂與之交。及中年喪偶，遽苦無家，寓中不能不蓄一僕爲之經紀，先生乃視同猶子，僕之子亦比諸孫焉，人或以爲異，而先生則視爲固然。故自中年以來，其心靈上之痛苦，似已稍稍解除，及民國三年，供職教育部時，與其舊日同年徐某爲僚友，且同寓一胡同，衡宇相望，歡情自接，徐固基督教信徒也，晨夕清談，偶涉及基督教義，頓覺默契於心，一若此教特爲彼而設，以解救其心靈之痛苦者，積二十餘年之功，冥思苦索者而未得者，一日邂逅相遇，其樂爲何如耶？故翌年遂入中華聖公會，領受洗禮。時人多有未深悉先生之生平及其所抱之志願者，驟聞此事，不免有所駭異，先生因發表其信教之原因有二：「一、目睹社會種種不安之現象，似非尋求改良途徑不可，一旦與基督教會中人接觸，以爲渠等傳教如此熱心，必是基督教具有改良社會之功效。二、我個人雖然有志向上，而不能自振拔，以致時常感到痛苦，因此希望基督教能與我以助力，俾得知人生之真諦，不致虛度此生。」蓋先生少壯時之家庭環境，與瀬陽譚壯飛

氏，如出一轍，故兩人所孕育之思想，亦復相同，特譚氏才氣豪放，情詞激烈，未若先生之中和有蘊藉焉。譚氏曾痛詆荀卿，謂兩漢後，孟學絕而荀學傳，苟合迎合君主以求榮者，自君主之毒焰張，而天澤之分愈嚴，而倫常之禍愈烈，思衝決世間一切之網羅，嘗融合儒墨佛教諸教義，而成仁學一書，亦一熱心改革社會家也。先生則夙主力行，不尚空談，其主持高等教育時，尤喜以身教，不以言教，故中年以後，未嘗著書，晚近始應上海青年協會之請，寫成兩書：一「基督教與中國文化」，一「墨翟與耶穌」，先生曾說明寫此書之本意：「一般舊學者，對於基督教之蔑視與誤會。」先生卒日於基督教之規制與禮儀，不甚重視，惟堅信耶穌改造社會之計畫，與犧牲自己之精神，其於「墨翟與耶穌」一書中，更明言：「耶穌在世所作之事，不是要創立宗教，乃是要改造社會，所以耶穌並非宗教家，而是社會革命家。」此二書在滬出版後，流行極盛，而張菊生先生更稱爲「近代不可多得之書，亦人生不可不讀之書。」

先生自信教後，氣體愈充，容色愈粹，白髮童顏，皎然輝映，一望而知爲道行有得之人。余與先生一別九年，寤寐羹牆，無時或釋。三年前，承先生寄示最近攝影，神采奕奕，不減昔時，方謂期頤可致，即先生來書亦云：「人生七十古來稀，况復過之，老懷已無所繫戀，惟猶願及見最後勝利，以傲放翁耳。」摩挲遺簡，墨瀋猶新，而宿草將列，泫然不知涕之何從也？世變方殷，需才孔亟，顧輕師易得，人師難求，緬想芳型，悲何能已。吾浙馬夷初先生敘倫；夙以經濟文章自負，於人少所許可，獨心折先生，且顧北面而臣事焉，茲錄其壽先生七十古詩一章，以結束余文，並證斯篇所述，絕非一人之私言也。其詩曰：

「吾鄉一長老，姓名吳震春。先世爲管飽，又有絲蘿親。吾少知嚮往，以親審其人。其人實姦媚，其行正而醇。其德兼儒墨，其道大以眞。心具平等性，無財偏濟貧。」

墨翟不可比，求之又寡倫。少年茹殊苦，中歲斷婚姻。

老懷復不暢，孜孜手足勤。如今七十年，顏色兒子新。

吾生鮮傾折，於丈願爲臣。吾貧不具禮，寫實壽貞珉。」

此文於三十四年六月在湘潭脫稿後，即寄交遵義思想與時代月刊發表，旋該刊因準備復員，暫停出版，遂爾稽延至今。作者附識

# 周易

## 考

## 施之勉

鄭玄易贊及易論云，周易者，言易道周普，無所不備。然其說無所據之文。易緯云，因代以題周，則可以左傳國語證之也。左傳，莊二十二年，周史有以周易見陳侯者，陳侯使筮之。宣六年，伯廖曰，無德而貧，其在周易，豐之離，弗過之矣。十二年，知莊子曰，周易有之，在師之臨，曰，師出以律，否減凶。襄九年，穆姜曰，是於周易，曰，隨，元亨利貞，无咎。二十八年，子太叔曰，周易有之，在復之頤，曰，迷復凶。昭元年，醫和曰，在周易，女惑男，風落山，謂之蠱。五年，穆子之生也，莊叔以周易筮之，遇明夷之謙。七年，孔成子以周易筮之，曰，元，尚享衛國，主其社稷。二十九年，蔡墨曰，周易有之，在乾之姤，曰，潛龍勿用。哀九年，陽虎以周易筮之，遇泰之需，曰，宋方吉，不可與也。國語，司空季子曰，是在周易，皆利建侯（晉語）。蓋易爲周室卜筮之官所作，故謂之周易。考左國二書所載，有周詩（見國語晉語），有周書，（見左傳僖五年、二十三年、宣六年、十五年、襄三十一年，又國語楚語）有周禮，（見左傳閔元年、僖二十五年、文十八年、昭二十九年、哀七年，及國語晉語。）有周樂，（見左傳襄二十九年），皆指周代而言，則周易者，因代以稱周，不得別有它說矣。

伏羲作易八卦，疑起六國時，託之伏羲也。莊子，夫道，有情有信，無爲无形，伏羲氏得之，以襲氣母（大宗師）。管子，處穀氏作造六卦，以迎陰陽，作九九之數，以合天道（輕重戊）。六卦，路

史後紀一引作六畫，說卦，易六畫而成卦。是伏羲畫卦，最先出於管子矣，而管子一書，則戰國時人所作也（據朱子說）。莊子但謂伏羲得至道，至管子而云作造六卦，繫辭則詳言仰觀俯察，近取諸身，遠取諸物，作爲八卦，以通神明之德，以類萬物之情矣。周禮龜人鄭注，引世本作曰，巫咸作筮。（巫咸作筮，並見呂氏春秋勿躬篇。）書君奭云，在太戊時，則有巫咸，又王家。書序云，伊陟相太戊，贊于巫咸。孔疏引鄭書注云，巫咸，巫官。史記天官書曰，昔之傳天數者，高辛之前重黎，於唐虞羲和，有夏昆吾，殷商巫咸，則作筮者，爲殷巫咸也。（先儒謂洪範發之於禹，箕子推衍增益而成爲，則篇中所述筮占用二，殆爲殷商之事，非夏禹之世，卽有筮也。）古者，王前巫而後史，卜筮瞽侑，皆在左右（禮記禮運）。巫咸以巫接神事太戊，蓋幽贊用蓍，作爲巫法，四營而成易，十有八變而成卦，畫卦重卦，皆其所爲矣。畫爲八卦，以寓萬物之象，重爲六十四卦，以極天下之變，故易以八卦爲體，六十四卦爲用也。（周禮、太卜、周易、其經卦八，其別六十有四，即是此意。）夫有蓍而後有筮，有筮而後有卦。賈公彥曰，伏羲未有操蓍之法，至巫咸乃教人爲之，然則幽贊用蓍，非伏羲也（周禮疏）。伏羲既未知用蓍，未有筮法，何得謂其畫八卦，而爲重卦之人乎。

繫辭云，易之興也，其當殷之末置，周之盛德邪，當文王與紂之事邪。鄭玄據此，以爲卦辭爻辭，並是文王所作（周易正義）。但